

一位偉大的先鋒

馬可福音 1:5-8

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相學習的是「一位偉大的先鋒——約翰」。(先鋒的意思是站在最前線，首先迎戰的人)也就是打頭陣的人。那麼在日常生活中，又不打戰，要如何解釋，怎樣才是偉大？

一位老師要寫生作文，題目「真正的偉大。」學生們可以選擇任何從生命中表獻的人物來寫。一位女孩寫著，她描述自己的母親，都要洗一大堆衣服，用手洗好每件衣服，然後小心地掛到繩子上曬乾。

女孩寫道，有一天，正當母親轉身進屋時，剛好衣服的繩子突然斷了，所有剛洗好的乾淨衣服都掉在地上。母親一聲不吭，拾起所有還濕的衣服，再重洗一遍。洗完後，便將衣服放在向陽的草皮上曬乾。當她剛晾完，一群鴨子不偏不倚的踩過乾淨的衣服上面。

「我的母親沒有生氣！」女孩寫道「相反地，她坐下看著這些弄髒的衣服道：「奇怪！牠們一件衣服都沒有漏掉呢！」

「我認為這是真正偉大的記號。」這是文章的結論。

那麼施洗約翰又是如何的偉大呢？

一個人的偉大不是在於他自己，乃是在於使他去完成的那一個力量。他的偉大是在他的工作裡。基督徒的偉大是因著上帝的

揀選，成為上帝的人，在世上做他的工作。

約翰是一位成功又偉大的宣教師，他在曠野傳悔改的洗禮，猶太全地和全耶路撒冷的人，都來到約翰那裡，聽他講道，並承認他們的罪，接受洗禮。約翰到底有甚麼魅力，能夠深深感動，吸引自己的猶太同胞？

1. 約翰是一位傳道又行道的人

約翰是一位能夠活出自己所傳的道的人，他不只用語言傳道，而且用整個生命行道。所以福音不只是要說給人聽，更要做給人看。他是一位清心寡慾的人。

希臘哲學家戴奧真尼斯(Diogenes BC404-323)，他一向視簡樸、寡慾…的生活為最理想。當亞歷山大(Alexander BC356-323)征服希臘，一些政治家和學者紛紛前來參見他。唯有戴奧真尼斯絲毫也不想向大帝表示任何敬慕之意，依舊睡在他的木桶裡。大帝對這位頑固的人非常感興趣，於是便屈駕前往戴奧真尼斯的住處。

這時，戴奧真尼斯橫躺著身子，正在曬太陽。「我是亞歷山大大帝！」大帝用充滿威嚴的聲音說。

「我是木桶中的哲學家！」戴奧真尼斯躺著回答。

亞歷山大大帝非常佩服戴奧真尼斯的大膽，於是對他說：「你想要甚麼，我都可以給你。」

戴奧真尼斯一邊舉起一隻手，彷彿想推開大帝，一邊說：「希望你能退到旁邊一點，因為你擋住陽光了。」

戴奧真尼斯的清心寡慾，所以從不為穿衣，飲食而苦惱，夜晚他睡在木桶裡，遂有「木桶中的哲學家」之稱。

人的需要有兩種，一種是生活上所必須的，另一種是生意人製造出來的需要。

有一次，幾位弟子慫恿希臘大哲學家蘇格拉底 (Socrates BC469-399)，去熱鬧的市集逛一逛。「那兒的日用品非常多，舉凡食衣住行各方面都有，保證讓老師滿載而歸！」學生們七嘴八舌地說著。

第二天，蘇格拉底一進課堂，學生們立刻圍上來，爭相要他談談此行的收穫。

「此行我有一個很大的收穫。」只見蘇格拉底頓了一頓說：「就是發現我原來並不需要這麼多東西。」

這故事告訴我們，蘇格拉底本來擁有的，是生活上的必需，而那些並不需要的東西，是生意人製造出來的東西。

施洗約翰是一位能夠活出自己所傳福音真理的人，他用他整個生命活出真理。約翰為著適合做一位在曠野傳道呼喊的先知，他的生活方式：

-1- 住：他住在荒僻的曠野，在那安靜的地方，使自己更有時間與上帝交往，靜聽上帝的聲音。主耶穌經過忙碌的一天，祂常退到僻靜的曠野去祈禱。有一次「因為來往的人太多，耶穌和門徒連吃飯的時間也沒有，所以耶穌對門徒說，你們來跟我到

僻靜的地方休息一會兒。」(可 6:31)

今天，我們選擇居住，不是豪宅，只要環境，生活機能好…。

-2- 穿：他穿駱駝毛的衣服，以皮帶束腰。他的穿著簡單樸素。有一位富有的千金小姐，很喜歡逛百貨公司。後來嫁給一位牧師當牧師娘。仍三不五時往百貨公司跑，百貨公司有許多誘人的時髦東西。一天她買了一件華麗的洋裝，一回到家，馬上迫不及待的，很高興穿上展示給牧師丈夫看。牧師看了皺眉頭說：「太太我們現有的收入買不起這麼名貴的洋裝！」

牧師娘俏皮的說：「是魔鬼叫我買的！」

「妳應當對魔鬼說，“撒但退我後邊去”。」(太 4:10)

「有啊，可是魔鬼在我後邊說，小姐，這件衣服從後面看也很漂亮喔！」

過度的奢侈豪華，會使人以為不需要上帝。

-3- 吃：約翰吃的是蝗蟲野蜜。這是當時最簡單的食物。

約翰本身的生活是一篇好講章，他把自己所講的福音真理用生活做出來給人看，難怪群眾擁擠來聽他的信息。我們不妨也想一想，別人自我們的生活看出些甚麼。“有些人通身軀死了了，死加剩一支嘴”。

2. 約翰工作的態度

戰國時代(BC453-372)學者尹文的《尹文子》書中一則故事：

齊國有位黃老先生，所生兩個女兒都是花容月貌，秀外慧中。但家規甚嚴，兩女身居內室，不准踏出中門一步，外宅傭僕很難見得一面，但天生麗質，艷名仍然外傳。每當有人對黃老先生說：「聽說你老人家的兩位千金都極漂亮。」

黃老先生必自謙說：「哪裡哪裡，兩個丫頭醜死了，這樣大，還沒有人脫媒呢！」

國人互相議論說：「黃家兩個女兒，人人都說貌美，想必是人捏造出來的，連他們的父親都嫌醜陋，可見是名過其實，不甚出色。」結果，黃家姐妹已過適婚之年，仍然無人問津。

衛國有一鰥夫，自己條件亦不過高，冒然娶之為續絃。洞房之夜，驚見麗人果然國色，失聲說：「你們的父親也太過自我謙遜了，…幾誤了你們姐妹終身。」

「妳們的父親也太過自我謙遜。」差點被他誤了兩位如花似玉的女兒成為沒嫁出去的老姑婆。

有些人會過度謙卑而埋沒自己的才能。當有人要把事情或責任託付他時，有的人會謙卑說我不會，或說我恐怕會做不好。既然不會，那就給會的做。

約翰工作的態度不是這樣，他很謙卑，他用謙卑態度很認真在工作。他能說出人們的心聲，滿足人們心靈的需要。因為約翰是一位傳講福音信息給人聽，也把福音信息做給人看，他不是“死鴨子硬嘴巴”，“干乾取一支嘴”的人，所以他能夠向人的良心說話，也是一位有資格向人的良心說話的人，所以「猶太全地和耶路撒冷的人都來到約翰那裡。」(可 1:5)

意大利國際知名的指揮家托斯卡尼尼 (Arturo Toscanini 1867-1957)。八十歲時，有朋友問他兒子，他的父親認為一生中最大的成就是甚麼？

他的兒子回答：「在我父親眼中，沒有所謂最偉大的成就，只要眼前在做些甚麼，也就是最重要的事了，不管是在指揮樂隊或剝一粒橘子。」

所以每當托斯卡尼尼登上指揮台時，整個交響樂隊都感受到從他身上發出的權威感召力量。

約翰就是這樣，所以群眾都到他那裡。

3. 約翰的謙卑

約翰說了一句非常偉大而謙卑的話，他就是用這種謙卑的態度，是他工作的態度。他說：「在我以後來的那一位比我偉大多了，我就是蹲下去替他脫鞋子也不配。我用水給你們施洗，祂卻要用聖靈給你們施洗。」(可 1:7-8)

現在的電話可以直撥，以前的電話要先由接線生接通，接線生會說：「請稍候片刻。」當電話接通後，接線生就不用再說話，我們就可直接跟對方通話。約翰的工作就是這樣，把人帶到耶穌面前，他就隱居幕後。

我們在福音書中，可以看出一個模式：第一天是約翰本身。第二天是約翰和耶穌(約 1:29-)，第三天是耶穌和約翰(約 1:35-)，第四天是只剩耶穌在福音的舞台上(約 1:43-)。

我們可以從約翰身上看到，約翰不為自己要求甚麼，他只求自己為耶穌做任何事情。他知道，他工作的目的不是突顯自己，而是引介人人都需要依靠的主耶穌，把人人與耶穌連結起來。

這也是偉大宣教師的精神與態度，凡事都為上帝的榮耀。